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Fare sempre il grafico!
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Figura 5.12 - Coefficiente di correlazione lineare e bonta di adattamento: ecco quattro esempi in cui il coeffi-
ciente di correlazione risulta essere pari a 0.7! (Fonte immagine: section on Statistical Graphics, American Sta-

tistical Association).

Fig. 5.12 pg 178, “Statistica” di S. Iacus /
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Il modello ha tre parametri incogniti: a, b, o?
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Esercizio 2

X anno, Y consumo medio annuo procapite di pane

X | 19001915 | 1935 | 1955 | 1965 | 1975 | 1980 | 1990 | 2005_

180 205 140
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X

y

1957.78
277.65

0,2 = 1089.51

2
Oy

= 13193.36

cov(x,y) = —3344.877

Pxy

B —3344.877
\v/1089.51 x 13193.36

= —0.88

R? = (—0.88)2= 0.77

N

200 250 300 350 400 450 500

150

180

218

I
1900

I
1920

I
1940

1960 1980 ?OOO///




4 o ™
Esercizio 2

X anno, Y consumo medio annuo procapite di pane

X | 19001915 | 1935 | 1955 | 1965 | 1975 | 1980 | 1990 | 2005_

Y (kg) 500 350 325 400 180 218 180 205 140

x = 1957.78 § s
y = 277.65 )
3
0,2 = 1089.51
cov(x,y) = —3344.877 S ®
3 - ®
3344877 .
~1089.51 7 S -
a = 277.65+ 3.07 X 1957.78 = 6288.0 « |
o @
< @
@ @

®
I
K 1900 1920 1940 1960 1980 2000/




4 o ™
Esercizio 2

X anno, Y consumo medio annuo procapite di pane

X | 19001915 | 1935 | 1955 | 1965 | 1975 | 1980 | 1990 | 2005_

Y (kg) 500 350 325 400 180 218 180 205 140

x = 1957.78

S @
y = 277.65 _ ke (1900,455.0)

a2 = 1089.51 T
cov(x,y) = —3344.877 S |
S 41
;3344877 @
~ 108951 N

- | |

d = 277.65 + 3.07 x 1957.78 = 6288.0 & | |

S 1 |

N | |

o |1 |

= |

i i

I I I I I
\\\\ 1900 1920 1940 1960 1980 20004///




;
Esercizio 2
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X anno, Y consumo medio annuo procapite di pane
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Il modello di regressione lineare

Yi = a-+ bx,- + & Ei"'N(O, 0'2)

180
|

In questo modello, mi aspetto
di osservare il valore y;
(sulla retta),
ma l'incertezza del fenomeno
puo produrre un‘osservazione
y; che non sta sulla retta.
Questo errore, e; = y; — y;, €
supposto gaussiano, quindi
non puo essere troppo grande
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Il modello di regressione lineare

Yi=a+bx; +¢ ,

GRAFICO DEI RESIDUI

nell’ordine dei dati
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- non sono «troppo grandi»:

(—3s2,+3s%);

- sono in parte positivi e

In parte negativi;

- il loro grafico e “sparpagliato”.
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Verifica della Gaussianita
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Quantili dei residui standardizzati
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K http://condor.depaul.edu/sjost/it223/documents/normal-plot.htm /
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Esercizio 3
 Variabile | Coeff. | Dev. std. | Statistica t | p-value |
Intercetta 3.8199 9.0891 0.420 0.677
X 2.0642 0.3029 6.816 0
R%2 = 0.624
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X 2.0642 0.3029 6.816 0
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Esercizio 3

_Variabile | Coeff. | Dev. std.

Intercetta  3.8199  9.0891 | 0.420 0.677
X 2.0642  0.3029 \_ 6.816 0

R? = 0.624

Vi = 3.8199 + 20642xl + &

valori della statistica per i due test d’ipotesi
H0=a=0 e H0=b=0:
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Variabile . Dev. std. | Statistica t m
Intercetta 3.8199 9.0891 0.420 0.677
X 2.0642 0.3029 6.816 0
R? = 0.624

Vi = 3.8199 + 20642xl + &

valori del denominatore nella statistica per i

due test d’ipotesi

Hy:a=0 e Hy:b=0":
a b

2 (1 x* ) s*
\/S (n+ e (g —X)* \/Z'i‘zl(xi —x)2




Esercizic

Intercetta 3.8199 9.0891 0.420 0.677
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_Variabile | _Coeff. | Dev. std. | Statistica t

Intercetta 3.8199 9.0891 0.420
X 2.0642 0.3029 6.816
R? = 0.624

p-value per i due test d’ipotesi
Hy:a=0eH,:b=0

non sappiamo n, pero
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